

# 前沿 是最好的阵地

—记2011年度公司劳模杨战红

在古矿治的神奇土地上，走出了一代代矿山儿女，用青春和智慧践行着公司的核心价值观。现年34岁的铜绿山矿坑采车间采一工段采矿班长杨战红1998年从父亲手中接过接力棒后，毅然扎根矿山，在井下拼搏了14个春夏秋冬，始终坚持战斗在生产最前沿，哪里最艰苦，哪里就有他的身影。2009年、2010年、2011年他连续三年被评为公司劳动模范。

## 采场里的“先锋战士”

党员用什么来体现先进性，那就是责任。责任是一份义务，是一面镜子，是一种境界，对杨战红来说，责任就是把采场当作冲锋的战场。

作为一名党员，他始终站在生产最前沿。2011年，由于井下负365米中段以上产能消失趋势加快，深部开采工程尚处于生产衔接期，全年1万吨的矿山铜任务中有80%压在了铜绿山矿主力单位——坑采车间全体干群肩上。为弥补采矿量不足，车间加大了对边端部、零星矿体和残采的回收力度。作为车间重点生产单位，2011年，采一工段将采矿工作的重点放在了残采回收上，安全压力倍增。面对严峻的生产形势，杨战红以创先争优活动为契机，发出了掷地有声的党员承诺：“坚决完成125万吨采矿任务。”他站了出来，主动承担下最危险、最

艰苦的采矿工作。井下7406-1、7406-4采场由于是矿柱采场，两边都是VCR法大炮采场的充填尾砂，因大炮震动，极大地破坏了采场的岩性，存在大面积冒顶的可能性也很大。在关键时刻，杨战红将党员机台顶了上去，胆大心细的他面对安全压力沉着冷静，发现安全隐患及时处理，决不拖到第二天，该打锚杆打锚杆，该挂网子挂网子，毫不含糊。打眼时总要吩咐机头拿撬棍，试探顶板是否有震动，发现情况不对，人员首先撤出来观察一段时间，就这样，一步步向采场深处推进，把7406-1、7406-4两个矿柱采场安全地回采完毕，完成采矿量11605吨，为生产赢得了主动。

## 班组的“领头雁”

班长是班组的“领头雁”，越是急难险重的任务，越要敢“啃”硬骨头，掌好舵、领好头。

作为一名班长，杨战红始终急工段之所急，想职工之所想。2011年下半年，随着负365米中段矿源的逐步枯竭，采一工段作业场所进行了局部调整。在负425米中段要切割两个采场作为来年的后备采场，其中8416采场由于岩性硬、溶洞多，一炮需要两、三天修理才能完成，且一炮进尺不到一米，严重影响了生产进度。

2011年，井下原矿品位跌至历史最低点，坑采车间生产经营举步维艰，井下高品位采场7319采场的回采工作对坑采车间

情况，主动请战，他带领他的机台三人，仔细观察岩性、分析原因，想办法在掘进时采用两台风钻机同时作业，缩短作业时间，在布孔时避开溶洞，科学、巧妙地布孔。在8416采场攻坚战中，他一马当先，第一炮用时一个台班，掘进达1.3米，经过连续奋战，几天下来就赶上了生产计划，为工段的顺利生产铺平了道路，而他却累得嗓子都哑了。井下负365米中段7412采场，矿体狭窄岩石硬，而且溶洞多，极大延长了每天的打眼时间。面对困难，杨战红及时顶了上去，确保了该采场能够正常采矿。他时刻都用行动影响着班组的工友，在采矿班形成了比产量、比技术、比奉献的良好氛围。

2011年，在他的带领下，采矿班顺利完成了工段下达的采矿任务，并无一起伤亡事故发生。

## 职工安全的“守护神”

由于井下工作的特殊性，安全显得尤为重要，这既关系着矿山的和谐稳定，也关系着矿工的家庭幸福。作为“家长”，杨战红时刻心系安全发展大局，争当职工安全的“守护神”，处处体现着与企业共奋进的光荣使命。

2011年，井下原矿品位跌至历史最低点，坑采车间生产经营举步维艰，井下高品位采场7319采场的回采工作对坑采车间

提升矿石品位、顺利完成全年矿山铜任务至关重要。由于7319采场是回采采场，安全压力突出，矿量和安全两者之间产生矛盾。得知情况后，杨战红二话没说，带领两位工友背上风钻机就上。为了减轻安全压力，杨战红每天一大早就换衣服下井，提前来到采场与攉毛工一起确认采场的安全，反复进行安全确认后，才开始打眼作业。为保证采场顶板的平整，在切割采场时，他总是尽量把帮开到位，往往因为多打几个眼，连通勤车都赶不上，凭借着这股细致、认真的工作态度，他带领员工顺利、平安地完成了该采场的采矿工作。

从事风钻工以来，杨战红始终把安全记在心中，印在脑海里，落实在行动上，不仅自己安全保护意识强，还带动班组共同维护安全，创造了连续13年无安全事故发生的好成绩。

当面对组织给予他的众多荣誉时，杨战红动情地说：“我是井下的一名普通工人，只是在认真的干好本职工作。这些荣誉不是属于我一个人的，是对我们这个团体工作的肯定，它属于许许多多和我一样常年奋战在井下一线的矿工，我向他们致敬！”

(柯志鹏 高元兵)



## 建安公司、金岳公司 党组织共建在行动

本报讯(通讯员 王军)5月3日，金岳公司一行8人来到建安公司，就党组织共建工作进行了深入探讨。

按照集团公司直属党组织2012年结对共建工作安排，座谈会上，两家公司党委负责人结合建筑行业特点就当前党建工作的思路相互交流意见。坚持工作关联、优势互补的共建原则，金岳公司党组织表示要学习建安公司的施工技术、管理经验和基层党支部标准化建设工作；建安公司党委也诚恳地表示，作为结对共建的另一方，一定在资源整合、技术攻关、难题共解、互助共赢等方面互帮互学，最终提升党组织的战斗力，促进集团公司的生产经营和跨越发展。

在此次共建活动中，金岳公司还率队走访了建安公司第二工程项目部党支部和混凝土构件厂党支部。

## 铜山口矿退管办 学以致用服务居民

本报讯(通讯员 王丽华)5月4日至6日，铜山口矿退管办计生工作人员参加了大冶市陈贵镇计生服务中心组织的计生培训班，这是该矿区退管办职工主动学习、努力提高业务知识水平，更好地为矿区居民服务的一个缩影。

为期三天的网络在线实战练习提高了该矿退管办计生工作人员学以致用的能力。5月9日下午，矿区一对新婚夫妻就如何办理生育指标一事咨询工作人员。除耐心地向两位新人讲解办理程序外，工作人员还熟练地在电脑上打开《村居在线服务平台》，按要求录入相关信息，并在服务平台上完成了新婚上报、孕情上报等工作，不仅提高了工作效率，也方便了居民。

看着满意而归的小俩口，该矿计生工作人员均表示：“这网络知识还真管用，以后还要继续学习，给自己‘加油充电’。”

## 稀贵厂 “党员突击队”服务一线

本报讯(通讯员 张振波)5月9日，稀贵厂焙烧车间党支部与维修车间党支部组建了一支由16名党员组成的“党员突击队”，及时转运外购阳极泥20吨，为该厂提高阳极泥处理量奠定了基础。

今年以来，该厂各级党组织结合工作实际，始终把创先争优活动贯穿于各项生产工作中，通过组织“党员突击队”，团结带领广大党员立足本职，突击解决生产中的急、难、险、重任务，在服务生产、服务人民群众的实践中提高技能。

“党员突击队”以“全心全意为人民服务”为宗旨，“我是党员我带头”为原则，充分展现了平时“看得出”，关键时刻“站得出”，必要时候“豁得出”的精神风貌，让党旗飘扬在一线。

## 铜绿山矿武保科 岗位练兵掀热潮

本报讯(通讯员 刘恒敏 卢爱丽)为进一步提升消防队伍的实战能力和整体业务素质，铜绿山矿武保科消防队从5月1日起进行了新一轮岗位练兵。

据悉，此次岗位练兵是该矿为参加公司6月份的练兵竞赛而开展的。结合竞赛内容和要求，该矿武保科消防队首先从理论知识出发，分期学习了《消防法》、《湖北省贯彻消防法实施办法》、《消防知识》、《灭火行动》等相关内容。体能方面着重于对俯卧撑、仰卧起坐、1500米跑等项目的训练，要求人人达标。技能方面主要进行了射水姿势操、手抬机动消防泵、出一支手枪操等项目的训练，要求人人过关。并把队员岗位练兵成绩与绩效考评严格挂钩，全力打造一支矿山消防铁军。

## 丰山铜矿水电车间 开展羽毛球比赛

本报讯(通讯员 吴吉)5月7日，丰山铜矿水电车间团支部、车间工会联合举办了职工羽毛球比赛，40多名职工参加了比赛。

当天下午2点半比赛正式开始，参赛职工奋力拼搏，白色的羽毛球在空中飞来飞去，赛出了风格也赛出了友谊。搓球、吊球、扣杀，精彩的球技赢得了在场观众的阵阵喝彩。

经过两个多小时的激烈角逐，胡仁斌、阮敏秀分别获男子组、女子组第一名。



5月3日，铜山口矿团委举办了纪念中国共青团成立90周年“红心向党 青春放歌”歌咏比赛。(胡少俊 摄)

## 坚守“三早”的杜班长



程玲 摄

在我们身边有一群人，他们穿着普通的工作服，但心中却装着一面闪亮的旗帜，这让他们得以在平凡的岗位上做出不凡的业绩。

近几年，建安机电公司工程项目较多，施工作业点多分布广。为了保障公司各项工程顺利开展，机电公司起重班班长杜达峰在内外市场的需要

下，南征北战随叫随到，参与并完成了厂内冶化检修工程、黄金山工业园建设，丰山铜矿副井改造、山东东营的安装任务等。

工作中他像一只勤劳的蜜蜂，坚持做到“三早”，即“早到、早出、早想”。每天，他都早早地来到班组，做好班组卫生，擦桌抹椅，为班员灌好茶水，给大家营造了一个舒适的工作环境；每天，他都早早地换上工作衣服，分配好当天的工作任务，督促班组“互保对子”检查劳保用品的穿戴，温馨提醒当日施工现场的安全注意事项；每项工程任务下达后，他都最先来到施工现场，亲自勘察工地情况，了解吊装细节，辨识现场危险隐患，

及时解决问题，早早想好施工方案，做好机械工具准备工作，让施工任务能够安全顺利地完成。

在他这种良好习惯的熏陶下，班组员工也都勤快起来，出色地完成了多个工程项目，“啃”下了无数个硬骨头。去年5月，黄金山工业园要安装3台双梁行车，4台露天龙门吊。由于现场施工条件有限，行车到货时间紧迫，为了不延误物流运输汽车台班，领导决定到货一台就安装一台。杜达峰用“三早”的精神笑对压力，将全班分为两个小组，奋力组织卸车、吊装，用平均一天半安装两台行车的速度，仅7天时间就漂亮地完成了这项任务。

在工作中，杜达峰非常讲究方法，他经常鼓励新人。现场作业时，他认真引导青工掌握技能水平，给他们充足的实践机会，锻炼他们独立工作的能力；工余时间里，他乐当青工的导师，耐心地向他们传授业务理论知识，在他的精心培养下，全班青工一年之后都能独立上岗工作，技术革新上更是出现了许多新成果：双绞磨铺放大型电缆工艺、用尼龙绳代替钢丝绳吊装、大型设备的安全吊装施工方案等，都是在他的带领下讨论得出来的。

任何平凡的工作只要被赋予了激情与活力，都会变得不凡。多年来，杜达峰凭着这份平凡的信念执著地工作着，用勤劳和认真实现着理想，诠释着忠诚。

(李秀林)

**故事会**  
讲述咱职工身边的故事  
丰山铜矿党委协办

## 在冶炼炉台上筑起丰碑

—冶炼厂熔炼车间创建“双文明先进集体”纪实

澳炉是公司的“希望之炉”，冶炼厂熔炼人传承了老一辈的铜斧精神和卓越胆识，肩负起责任和义务，把澳炉当成了自己的家。车间305名员工心往一处想、劲往一处使，2011年，熔炼车间成绩斐然。

### 辛勤耕耘结硕果

澳炉从投料到生产，用了不到一个月的时间就打通了各项工艺流程，攻克了喂口溜槽粘结、炉口结焦、枪寿短等一系列生产难题，创造了澳炉最短时间顺利生产的奇迹，连老外都对他们竖起了大拇指。

2011年，澳炉迎来了第一周期的生产，也是新工艺、新技术消化吸收的关键年。面对生产情况复杂，全年产量任务重的局面，车间以澳炉达产达标为重点，以消化吸收新技术为中心，以管理提升为动力，抓好澳炉开风率、电炉渣含铜两项经济技术指标和澳炉、电炉的炉寿维护工作。1月至12月，完成矿产粗铜18160.6915万吨，日产冰铜最高达到74包，处理能力从第一阶段每小时87.92吨提高到第三阶段的每小时200吨。

### 技术攻关解难题

从荷兰达炉到澳炉，面对新工艺、新设备，一些从未遇见过的技术难题也随之相继出现，这些问题成为冶炼生产的“拦路虎”。面对困难，他们迎难而上，组织了9个攻关小组分别对炉寿维护、喷枪寿命、锅炉结焦、矿源结构优化、粉煤系统故障消除、溜槽改善、制粒成团率、横隔膜装置、环保整治等课题进行技术攻关，并在每月开展技术交流会。

澳炉新系统投产初期，由于喷枪需插入1180摄氏度的高温熔体内，导致喷枪经常闹“罢工”，经过反复试验，攻关小组终于摸索出了一套延长喷枪使用寿命的可行方案。2011年3月，澳炉2号喷枪创造了连续生产210.5小时的纪录。

电炉放铜溜槽是用耐火砖砌成的，极易结焦且不易清理。为解决这一难题，技术攻关团队广泛查阅资料，经过多次论证后，确定由石墨溜槽代替砖砌溜槽。论证、制定、修改、实施一气呵成，极大改善了生产现状，为冶化生产创造了良好的条件。

在同行业中，澳炉结焦攻关是一个大的技术难题，大多都是采用停炉的方式来清理结焦，经过反复试验，车间逐步探索出了不用停炉，采用物理与化学清焦相结合的方法，此项技术在同行业中引起了极大的反响。

### 管理提升强素质

为确保安全生产，该车间认真落实安全生产责任制，层层签订了2011年安全环保目标责任书。同时，进一步加强了对安全生产标准化的动态管理，编写了安全生产标准化工作手册，加大对工段、班组的服务、指导力度。并加强对操作现场的安全管理，澳炉新系统运行以来该车间逐步改造了炉前、炉后操作台，在各平台空档处增设了防护栏，在全车间主要设备工作区域挂上了安全巡检牌。为提高职工的安全意识，车间先后组织了三次全员安全培训并考试，确保人人过关。

针对生产过程中的重点、难点问题，该车间加大技术攻关力度，从每一道工序入手，把关键指标和激励机制分解到班组，落实到个人。各工段围绕主要技术经济指标，加强工艺纪律检查，规范操作，不仅向产量要效益，也向技术和质量指标要效益。

针对设备管理工作中存在的漏洞和薄弱环节，该车间制定了严格的管理制度，完成了全车间设备润滑基准、点检基准、皮带减速机等技术标准的修订工作。

同时，对设备管理资料框架也进行了精简和统一，为TPM在车间的全面开展奠定了基础。

在澳炉投产初期，为提高职工的操作水平，车间以“操作零误差”为目标，广泛开展各项培训和应急演练，在去年12月份组织的风机技术比武中，该车间有6名职工进入前10名。

一次次攻坚战让熔炼车间的305名职工拥有了越战越勇的信心，今年，熔炼人将以更加饱满的热情，在澳炉这方天地谱写出更多精彩篇章。(范丽霞)